

(浙江大学中文系,浙江杭州,310028)

**摘要:**尼采指出,孤立抽象的真理并不存在。真理是完全拟人化的,是一群活动的隐喻。他批判以往的哲学和宗教将真理确认为是存在或上帝本身,揭示二者所谓的真理都有其禁欲主义道德根源,从而反对这种真理的暴政。人们以求真理的意志只是去获得对存在物的信仰,却没想到去创造一个应当存在的世界,而只有创造性的强力<sup>①</sup>意志才能使得一切都在生成中永恒地回归。艺术作为颓废的哲学、宗教和道德的反运动,它是生命的最高使命和生命本来的形而上活动,艺术家具有生产性和创造力,艺术赋予人真诚的幻想和信念的快乐,因为艺术是以谎言的形式来讲述真理。

**关键词:**真理;道德;创造;艺术

中图分类号:B516.47

文献标识码:A

文章编号:1672-3104(2004)01-0005-06

100多年过去了,新世纪的来临,一个宣告“上帝死了”的幽灵又开始在世界游荡:这样一位疯子、羸病者和独居者对于一个倾心整一的世界显得那么不协调,然而在日益后现代化的今天,一些大哲学家对他的兴趣却有增无减。

二战后对尼采的著名解读,有海德格尔的形而上学批判式,更有与尼采的风格具有亲和力的德里达的解构式。尼采嗜好的是片断式和格言式,三言两语的写作提纲和令人费解的不尽之辞随处可见,文本犹如两军交锋的战场,那么试图在其中清理出类似黑格尔的思想体系似乎是对他的讽刺。真理问题亦然,如果说真理在古典哲学那里可以理解成一种严整的宏大叙事,那么在尼采这里真理则更象一种“非连续性”的“差异”<sup>②</sup>。对他的阅读即存在一种冒险,因为不仅要预备接受马刺的痛扎,还要不时忍耐锤子的砸击。他着实使人不舒服,然而无疑他的语言是极具颠覆性的。他扯掉真理和道德的假面,戳出华服下面的马脚,同时呼唤人们的自我觉悟和强力意志,张扬生命力,赋予艺术幻想以言说真实的权力。不过,还是让我们去倾听他的骇世之言吧。

## 一、什么是真理

人类将认识的力量视作自己特有的功能,认为

与动物相区别,人不是仅有印象和直觉,而更具有化知觉于图式、融形象于概念的能力,以此使自己的行动受益于抽象概念的指导。人把自己看成是有理智的生物,试图通过认识掌握真理来支配世界,以至于认为是人的智力造成了一切。

其实,“认识不过是使用最称心的隐喻”,(<sup>着重号为原文所有,下同</sup>)认识无法深入到真理的王国<sup>[1](77)</sup>。更直接地说,“真理不可认识。”<sup>尼采</sup>如是说。认识其实就是“概念认识”,当真理被孤立为一个抽象时,“它就变成了一种力量。”<sup>[1](88)</sup>概念语言的立法同时也确定了真理的最初法则。

当某个语词被赋予普遍性时,它就成为一个概念。语词成为概念就是将有差别的事物予以等同,通过省略彼此的不同、忽略个体性和现实性而将它们等同起来。人们通过省略个别性得到概念,继而将之进行分类、确定等级,最终组成等级制金字塔式的概念世界。尼采不无讽刺地指出,人们利用概念把印象捕获,再将之杀死、剥制、干化并保存起来。由此建造起来的宏伟的概念大厦,高居于原初活跃的印象世界之上,有如秩序井然的骨灰陈列室,散发着逻辑的冰冷之气,显示着数学的力量和冷漠<sup>[1](107)</sup>。

但是,任何概念的大厦都是“对隐喻世界的时间、空间和数值关系的一种仿制”<sup>[1](111)</sup>。尼采将形成隐喻的冲动看作是人类的根本冲动,甚至认为“没

有隐喻,就没有真正的表达和真正的认识”<sup>[1](119)</sup>。同样,“抽象概念是使原因和结果置换的转喻。一切概念都是转喻”<sup>[1](88)</sup>。同时,他视隐喻为人类语言自身的一种非逻辑因素,而认为逻辑只是“语言桎梏中的奴隶”<sup>[1](119)</sup>。并认为概念和形式存在的基础,是由于人的原始冲动把不同之物加以等同,其实也是人的一种想象的运作。

人类创造了语言,但是尼采不认为真理是语言的决定因素,对于语词并不存在真理问题。他认为,人类创造的语词并非是对应“物自体”,而只是命名事物与人的关系,在表达这种关系时人运用的是一种“最大胆的隐喻”<sup>[1](104)</sup>。从知觉到语词的形成经过两次隐喻式的转化,先是由神经刺激变为视觉形象,再是通过语音将视觉形象摹写下来。由神经刺激到视觉形象再到声音,这一事物变成语言的过程并非按照逻辑来发生的。因为在尼采看来,对事物的知觉只是作为隐喻而存在,并不等于事物本身。甚至,正确的知觉标准是没有的,在与知觉相关的主体和客体之间不存在因果联系和正确与否的表达问题;这两个绝对不同的领域之间只能是一种“美学关系”<sup>[1](109)</sup>,即一种启发性(非显现)的转移,有如陌生的语言间的翻译,在这转移和翻译中必有作为中介的自由创造。

对于自然亦然,人们都试图对自然过程加以解释,并贯以逻辑上的因果联系;然而,实际上人们的解释都只能是指出过程所发生的场地,所谓的因果联系也只是看到的系列事件的相继而已。那么,所谓的自然规律并不能理解为永恒的不错和无矛盾性;因为我们并不能认识自然规律本身,认识的只是规律之间、规律与人之间的关系,知道的只是它的效果,是我们带给它们的时空和数的关系。任何自然规律都只是“一堆拟人关系”,把规律进行分解并以数学公式来表达不过是一个隐喻<sup>[1](87)</sup>。

人们在理性领域去发现“真理”,试图作出定义来说出某个真理,但是尼采提醒人们,这个真理也“只是一个有限价值的真理”<sup>[1](108)</sup>。也就是说,人们寻求到的真理并不包含任何不以人为转移的普遍有效的东西,毋宁说真理是完全拟人化的。人们探求到的只是人在世界的变形,他将发现的是宇宙到处

纯粹的真理冲动是不可能的,对真理的信仰带来的是令人快乐的后果,真理不过是这样一种冲动的某种伪装。“逝者如斯!”人类为世界万物的流逝和消失感到遗憾和震惊,发自内心地要求一切为“人”增光的东西必须永远存在,所以人们需要“真”作为一切表达的基础和人类保存的前提<sup>[1](117)</sup>,人类的生命要求一种对真理的信仰,但“人只会相信那些可取的真理和那些投他所好、让他充满信心的幻想。”<sup>[1](6)</sup>生命需要幻想,幻想即被当作真理的非真理。由此,真理和幻想具有同样的功能。

尼采认为真理并不能为逻辑所证明,真理的力量证明来自于它的效果,就这种意义来说,真就是有效验。人们在社会交往中要求真诚,真诚成为人们的一种责任。“真诚(和隐喻)产生了对真理的爱好。”<sup>[1](67)</sup>但是对于有益无害的谎言人们也不会去拒绝,在世人对真理还一无所知的时候,谎言往往获得特许。他揭示到,人类的最高幸福与幻想密不可分,按照一种幸福主义原则,真理和谎言都必须为人所用。不如说,谎言冲动是人的根本冲动<sup>[1](124)</sup>。

我们看到,在尼采这里,真理、幻想与谎言这三者似乎是同一词语的三种说法<sup>③</sup>。什么是真理?尼采如是说:是“一群活动的隐喻、转喻和拟人法”,是忘掉其为幻想的幻想,是耗尽了感觉力量的隐喻,是磨光了压花不再被当作硬币的硬币<sup>[1](106)</sup>。

## 二、哲学、宗教之真理批判

曾几何时,真理被确认为是存在、上帝和最高主管本身,对真理不允许有任何异议;现在,需要对求真理的意志进行一番评判,需要尝试对真理的价值提出质疑<sup>[2](294)</sup>,尼采如是说。

哲学家自以为真理在手,可以控制时间之轮,去思索所谓的本质而忽视眼前的、暂时的东西。他们似乎将真理看得比表面的东西更有价值,并迫使人们“去假定在‘真’和‘错’之间有一个本质性的对立”<sup>[3](37)</sup>。而当人们把求真冲动转移到自然时,就产生了自然对人来说必然为真的信念,形成知识冲动。自然科学家对此信念甚为满意,他们相信那借

定理并不包含真理的标准，而是包含对于应该是真实的东西的命令。亚里士多德以对物的信仰为信仰逻辑学的前提，这一思维活动受一种信仰的统治，即认为认识是有的、认为判断真会达到真理。事实上，逻辑学是按照设定的存在模式来认识现实的世界，只适合于虚构的本质性。同样，理智是将自己的强力设定为真实的标准，以成就客体来唤起对现实性的真理的信仰。总之，人将他求真的欲望反射为存在的、形而上学的世界，虚构了一个自己加工的世界，而对真理的信仰就是他们的支柱。

尼采说，知识给人的满足感并不是因为它们是真理，而是因为它们使人相信自己发现了真理。所谓拥有真理只不过是以为拥有真理，这种对真理的信念预先假定了个人具有绝对的知识力量，并认定表达真理是一切认识存在的责任。知识的力量并不在于真实的程度，而在于知识的古老和被人接受的程度。

而且，“知识冲动具有一种道德起源。”<sup>[1](52)</sup> 所谓的逻辑判断，其有效性与对理性的信念密切相关，也是一种道德现象<sup>④</sup>。尼采以《朝霞》(又译《曙光》)开始了反对道德的进军，他加拟的副标题是“论道德即是偏见”<sup>[4](67-69)</sup>。他认为，古代的哲学家许诺知识、美德与幸福相统一，在基督教的世界里，人们被

慈音力教化，看刀奴买他们所谓具埋的灭丹妙约。

教士们如同驯兽师，将人紧闭在充满谬误的道德兽栏里，将其驯服成病态、萎靡不振、心怀恶意和仇恨生命原动力的怪胎。基督教把自然欲望贬低为恶习，崇尚一种禁欲主义理想，是古人的衰落和道德化。《圣经》一旦变成现实，就成为扼杀人的真理之书。教士们将没落意志的颓废道德奉为本来的道德，他们想要整体和人类发生蜕变以达到统治的目的。迄今为止的道德用贫血症来虚构理想，以蔑视肉体来医治灵魂，只能是开给人们一副颓废的药方。

不可避免的是，禁欲主义理想成了教士们的基

造着神圣的谎言：为上帝代言，于生命的彼岸灵魂不死，以人的良知确立善恶，拥有道德否定自然，具有现成的、与学说一致的启示真理等等。最终是追求真理成了读经和神学家的手段，“真理变成了教士的谎言”<sup>[6](581-583)</sup>。

大凡说“我占有真理”的人之所以不抛弃一切，是为了保持自己的上位，高居于缺乏真理的人之上。假真理之名的道德如同一个权威，在它面前人们不允许思考更不用说批评，而惟有服从。服从道德有如服从一位君王，本身并无道德可言。为此，尼采坚决反对“真理的暴政”。他对人们欢迎真理独自主宰世界表示反感，他心中的真理应该有对手，并且“必须能够作战”。要允许人们不时离开真理“在虚假中休息”，不然，真理只会变得虚弱而让人厌倦<sup>[5](299)</sup>。尼采如是说。

### 三、创造性的新真理

真理也许是“应予创造之物”<sup>[6]</sup>(260)，它为某个过程命名，为一种无穷尽的征服意志命名。确定真理应是一种无限的过程、一种主动的规定，而非固定的、肯定的东西的意识化。

曰亞當 人名曰古珥 三才 人天地曰亞

“往日迦太基布之始，迦太基十仙人始定 小行往物的信仰”。而这种信仰只能是非生产性的人的信仰，因为他们设定这样的世界已经有了，而“不想去创造一个应当存在的世界”<sup>[6](269-271)</sup>。他们虚构一个符合愿望的世界，把满意的一切当作真实的世界，他们的求真意志充其量只是解释的技艺。这些人是一心想确定某物、听任万物保持原样的“认识者”们，是些不能按事物应有的样子确定事物的人。这些哲学家们表现为哲学上的客观眼光，是缺乏意志和力的征兆，他们与悲观主义宗教及道德之人是同一种类。未来就要通过消灭存在世界来战胜这些哲学家。

斯图拉如是说》中借超人查拉斯图拉之口昭示一个“新的真理”，这就是，查拉斯图拉应该是一个创造者，他要寻找的也应该是共同的创造者，而不是死尸、羊群或信徒。创造者们要破坏既有的价值和法律，他们将被人们称作是破坏者与善恶之轻蔑者；但是他们必将丰收，“他们把新的价值写在新的表上。”<sup>[7](17-19)</sup>

查拉斯图拉要以新的意志超越所谓的“大智者”们的“求真之意志”，这是一种“不竭的创造性的生命意志”——强力意志。那说着“求存之意志”也即追求长存不灭的善与恶的人，并未找到真理，因为善恶必得超越自己，去创造新的善恶。如此就要先破坏、先打碎旧的价值，“让真理破碎了可破碎的一切罢！”最终要在创造性的善恶中，长出较强的强力，实现新的“自我超越”<sup>[7](135-138)</sup>。正是在这个意义上，尼采写作了同基督教论战的《道德谱系》，批判基督教的精神、良知和禁欲主义理想，暴风骤雨般地预示“一种新的真理”的到来<sup>[4](88)</sup>。

说，他在前苏格拉底哲学家中的赫拉克利特那里找到了同情者。赫拉克利特肯定生成、否定存在，肯定消失和毁灭，肯定对立和斗争。他的这些学说对狄俄倪索斯哲学是决定性的，这些思想在《查拉斯图拉如是说》中又表现为“永恒轮回”的学说，即万物的绝对和无限重复循环<sup>[4](52-53)</sup>。在他的最后未尽稿《强力意志》中，他对永恒轮回列过一个提纲式的说明，提出永恒轮回居于历史的中心地位，它既是对这一学说的理论前提和结果的阐述，也是对它的证明。尼采似乎预言它是会被人信仰的，因为它会发动一切。在另一处，他更宣称“一切都在生成中永恒地回归——这是无法逃脱的！”<sup>[6](647)</sup>

在此，与永恒轮回密切相关的是“生成”的概念。生成就是无所不在，没有目的、没有存在状态、任何时候都是等值的。“生成”是用来否定有目的的运动、否定必然性和上帝，它视一切以存在物为基础的价值判断为无效。对于生成来说，没有永久的最终的统一性，它的价值随着统治范围的增大而周期性升降。同时，在这里，两种最伟大的德国哲学的观念被搓合在一起，此即生成发展观和生命价值观。所谓轮回的思想就是选择的原则，效力于力；而力的众

多性需要有一个共同的营养过程将它们联系起来，这就是生命。尼采如是说。

## 四、作为幻想的艺术真理

针对以前的哲学道德宇宙论和辩神论，尼采就其中的所有原因和最高价值提出异议，他认为它们根本的错误在于把意识设定为生命的的标准的最高价值状态，而将生命及其强力的上升贬抑为手段，使得手段和目的相颠倒，把同一手段的合意性虚构为精神、上帝的原因，进而否定、非难生命。他在后来的《偶像的黄昏》中就延续了早期《悲剧的诞生》里的观点，进一步肯定希腊悲剧诗人的狄俄倪索斯精神，即要生命的意志，而否定亚里士多德摆脱恐惧和同情的悲剧观。

他的最后一部未尽之作曾有一个标题，这就是《强力意志——重估一切价值的尝试》，这一标题表

虚无主义，一种反传统的虚无主义。前者是精神之力的下降和没落，其精神之力是倦怠的、衰竭的，是弱的象征，它使得价值和目的综合自行消解，以佛教形式为典型。后者是精神强力提高的象征，在精神之力急剧上升时，可能使迄今为止的目的信条与力不相适应，而产生巨大的破坏力。无疑，后者才是尼采意义上的虚无主义。

尼采的虚无主义假说的前提是“没有真理”，即事物没有绝对的属性，没有自在之物；它决定了没有适合事物价值的现实性，它意味着最高价值的自行贬值，并且没有对目的的回答。然而这种虚无主义却是“至高无上的精神威力、精力最充沛的生命的理想”<sup>[6](279-281)</sup>，它眼中的价值不过是价值设定一方的力的象征，价值随设定价值的强力的增长而增长，是精神自由而非信仰的标准才是强力增长的表现。所以它是生命目的的简化，部分是破坏性的，部分又是嘲弄性的。

“重估一切价值”是尼采送给人类自我觉悟活动的最高公式。他宣称圣哲是最具欺骗性的，他用天才的鼻子嗅出了谎言，继而发出真理的呼声，但这真理对于他人来说是可怕的，“因为过去人们称谎言为

“真理”，而如今“真理的闪电击中了过去的至尊”。我要“撕下基督教道德的画皮”，“我是第一位非道德论者”、“我是地道的破坏者”，尼采如是说<sup>[4](99-105)</sup>。哲学、宗教、道德是“颓废的象征”，而它们的反运动是——艺术<sup>[6](471,468)</sup><sup>⑤</sup>。

尼采认为人们追求哲学的新方式不应再受辩证的理性的存在所驱使，而应成为一个“艺术性的存在”<sup>[5](318-319)</sup>。或是一种直觉性的被赋予内在感官和精神知觉的存在。“艺术是生命的最高使命和生命本来的形而上活动”<sup>[8](2)</sup>，是旺盛的肉体、性的涌溢，是增强生命感的兴奋剂。艺术中奔涌着兽性的生命力，“生命本质上是非道德的东西”，“非思辨、非道德的艺术家之神”应尊为唯一“神”<sup>[8](275-276)</sup>。在最初的艺术家身上，“性欲、醉意和残暴”占绝对优势，这三种古老的喜庆之乐反映出生命的欲望与丰盈<sup>[6](253-254)</sup>。

要张扬艺术以反对知识，以艺术的伟力来抗衡肖像式史学和自然科学，尼采高呼“回到生命！控制知识冲动！加强道德和美学本能！”<sup>[1](22)</sup>“艺术比知识更有力量”，因为艺术渴望生活，而知识的目标却是“剿灭”<sup>[1](6)</sup>。艺术家是具有生产性的，他们在变革和改造，哲学家去认识人们的需要，艺术家则把它创造出来，所以要在科学的思考中加入艺术力量和生活的实践智慧，组成更高的有机系统。

就知识而言，甚至可以说一个哲学体系就是一个幻想，是一个暂时满足知识冲动的非真理；一个民族文化的知识冲动也是受想象力支配的，它使得哲学家充满真理的激情，知识的价值保证它自己的真理性。在此，“哲学的价值与其说来自知识王国，不如说来自生命世界。”因此，尼采标举美学标准为唯一的标准。世界观(即哲学)的美和宏伟决定其自身的价值，也即，“它是被当作艺术来评判的”<sup>[1](27)</sup>。

艺术是作为真诚的幻想而具有意义，拥有艺术是为了我们“不因真理而招致毁灭”<sup>[6](599)</sup><sup>⑥</sup>。因为“艺术把幻想当作幻想”<sup>[1](122)</sup><sup>⑦</sup>，对于不诱使我们信仰也不刺激我们意志的幻想而言，纯粹无利害的沉思才有可能。艺术使我们相信它只是作为想象的形象而不是实在，它通过外观唤醒信念的快乐。同时艺术只有作为一种谎言才成为可能，撒谎快乐是一种艺术快乐，而艺术快乐却是一种更伟大的快乐。所有的谎言都是必要谎言，“艺术是一个骗局”，但艺术又没有欺骗我们，相反“它是真的。”<sup>[1](122)</sup>因为它“总是在谎言的形式下讲述真理”<sup>[1](121-122)</sup><sup>⑧</sup>，尼采如是说。

## 注释：

- ① 在行文中将译书中表“权力意志”的“权力”均改为“强力”，个中原委参考：[德]马丁·海德格尔：《尼采》[M]. 孙周兴译. 北京：商务印书馆，2002. P4 的译注。
- ② “非连续性”的“差异”，是恩斯特·贝勒尔在谈论尼采“片断之语”的写作特点时所说，即不同于辩证法的多元主义的一种特殊形式，不过用来形容尼采对真理的理解亦妙。参阅[德]恩斯特·贝勒尔. 尼采、海德格尔与德里达[M]. 李朝晖译. 北京：社会科学文献出版社，2001.“前言”P19.
- ③ 可参考吉尔·德勒兹的分析：“尼采批判的并非自称为真理的谬误见解，而是真理本身和作为理想的真理。”[法]吉尔·德勒兹：《尼采与哲学》[M]. 周颖、刘玉宇译，北京：社会科学文献出版社，2001. 138.
- ④ 吉尔·德勒兹分析到，哲学家往往宣称是思想在寻求真理，思想有权利热爱和渴望真理，这样就在二者之间建立起权利的纽带。这种方式使得思想家的意志与真理相联系。但是，哲学却回避真理与自身意志、力的类型以及强力意志性质之间的关系。问题的关键是求真意志的价值在哪里，真理概念有权预设哪些力和哪种意志。参考吉尔·德勒兹：《尼采与哲学》P138。也就是说，纯粹的逻辑判断并不存在，它仍然不能离开判断者自身意志对某种信念先在的利益倾向，那么人的思想所追求到的也就并非是所谓的绝对客观真理本身。又参尼采的话：“即使在一切逻辑和它们表面上的专断的运动的背后，也有价值评价”。
- ⑤ 知识(哲学)、道德和宗教是高于生命的三种价值——真、善、神性，这三种价值密切相关，其中道德禁欲主义理想是另两种意义和价值的体现，而且这种禁欲主义理想是一种不会危及其他两种价值的改良方式，“它几乎以一种凝聚的状态占据了所有的领域”。吉尔·德勒兹：《尼采与哲学》，141—142. 艺术则被赋予捣毁并提撕这种凝固停滞状态的力量，而艺术的力量源自于冲决禁欲主义道德的生命本能。
- ⑥ 艺术作为幻想的意义就在于破除求真理的意志，因为真理意志是禁欲主义理想本身最严谨、最精彩、绝对机密的形式，“而且是那理想的核心”。<sup>[2](302)</sup>
- ⑦ 艺术既以幻觉的方式表明了世界令人恐惧的真实性，又试图以慰藉人心来呵护我们，因此是双重的虚假。它使我们相信这个世界还有着某种有意义的艺术形式。参考[英]特里·伊格尔顿：《真实的幻觉：弗里德里希·尼采》[A]. 汪民安、陈永国编：《尼采的幽灵——西方后现代语境中的尼采》[C]. 北京：社会科学文献出版社，2001. 420.
- ⑧ “在艺术中，谎言得到了神化，蒙骗意志得到了良知的支持”。<sup>[2](296)</sup>第三章二十五。创造谎言的艺术将假象提升为最高的肯定性强力，它将欺骗意志变为制造假象的强力中被肯定的因素。表象便不再意味着对世界真相的否定，而是“筛选、纠正、强化和肯定”，表象即是真理，真理或许被赋予新的含义。参考吉尔·德勒兹：《尼采与哲学》，150.

## 参考文献：

- [1] [德]尼采. 哲学与真理——尼采 1872—1876 年笔记选[M]. 上

- 海: 上海社会科学院出版社, 1993.
- [2] 尼采. 论道德的谱系[A]. 尼采文集: 悲剧的诞生[C]. 海口: 海南国际新闻出版中心, 1996.
- [3] 尼采. 善恶之彼岸: 未来的一个哲学序曲[M]. 北京: 华夏出版社, 2000.
- [4] 尼采. 看哪这人! ——自述[A]. 权力意志——重估一切价值的尝试[M]. 北京: 商务印书馆, 1991.
- [5] 尼采. 曙光[M]. 桂林: 漓江出版社, 2000.
- [6] 尼采. 权力意志——重估一切价值的尝试[M]. 北京: 商务印书馆, 1991.
- [7] 尼采. 查拉斯图拉如是说[M]. 北京: 文化艺术出版社, 1987.
- [8] 尼采. 悲剧的诞生[M]. 北京: 三联书店, 1986.

## On Nietzsche's view of the truth

LI Tao

(Department of Chinese Language & literature, Zhejiang University, Hangzhou 310028, China)

**Abstract:** People usually know the truth by the phrase concept, but Nietzsche indicates that there aren't isolated or abstract truths, instead there are completely personated ones which are a group of active metaphors. He criticizes the former philosophy and religion to confirm the truth as the existence or the God, announces that the two so-called truths all have their asceticism moral sources, so he opposes this kind of truth's tyranny. He further points out, people's will to the truth is just to get the faith for the things being existent, but they have no idea of creating a world that should to be exist, however only the creative will to power can make everything return eternally in the building. As the antifaction against the decadent philosophy religion and moral, art is the most import mission of life and also the originally metaphysical activity, the artist has the productive and creative power. Art gives person the sincere imagination and the pleasure with conviction, because it relates the truth with lie.

**Key words:** the truth; moral; create; art

[编辑: 颜关明]